n-Fakultat

2 Personen A und () besetzen 2 von 3 Platzen. 1 2 3
Wie viele Moglichkeiten gibt es hierzu?
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Wie viele Moglichkeiten gibt es, falls nur noch von Interesse ist, ob ein Platz besetzt ist oder nicht?
Wer den Platz einnimmt, ist also belanglos.
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n-Fakultat und Binomialkoeffizient

4 Personen A, (), © und <{ besetzen 4 Plitze. 1 2 3 4
Wie viele Moglichkeiten gibt es hierzu?

2 Personen A und () besetzen 2 von 4 Pldtzen. 1 2 3 || 4

Wie viele Moglichkeiten gibt es hierzu?
Wie viele Moglichkeiten gibt es, falls nur noch von Interesse ist, ob ein Platz besetzt ist oder nicht?

3 Personen A, (O und © besetzen 3 von 5 Plidtzen. 1 2 3 4 )

Wie viele Moglichkeiten gibt es hierzu?
Wie viele Méglichkeiten gibt es, falls nur noch von Interesse ist, ob ein Platz besetzt ist oder nicht?

Die Anzahl der Moglichkeiten fiir 5 Personen, 5 Pldtze zu besetzen, betragt 5-Fakultit, kurz:

5!=5-4-3-2-1

Die Anzahl der Moglichkeiten, von 5 Plédtzen 3 zu besetzen - wer den Platz einnimmt, ist also
belanglos - wird durch den Binomialkoeffizienten (“5 tiber 3*) erfasst, kurz:

5) 5-4-3 10
3/ 1-2.3 Fiir 3 Personen bestehen 5 - 4 - 3 Moglichkeiten, die Plitze zu
besetzen. Die 1. Person hat 5 Moglichkeiten, die 2. dann nur
noch ...
& * & Einige Moglichkeiten wéren:
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& & & Es gibt genau 3! = 1-2 - 3 Moglichkeiten, dass genau diese
3 Pldtze besetzt sind, jedoch nur ein zugehoriges Muster:
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Daher ist 5-4 -3 durch 1-2 -3 zu dividieren.
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Binomialkoeflizient alternativ

Eine Urne enthilt 5 graue und 3 weifle Kugeln.
Wie grof§ ist die Wahrscheinlichkeit mit einem Griff die 3 weiflen Kugeln zu ziehen?

Die Anzahl der Moglichkeiten, 3 Elemente aus 8 Elementen auszuwihlen, also 3-elementige Teilmengen

zu bilden, wird mit (i) bezeichnet (lies: 8 tiber 3), allgemein mit (Z)
1

Die Anzahl (Zi kann, falls sie noch nicht bekannt ist, durch eine elementare Berechnung von P ermittelt

Die gesuchte Wahrscheinlichkeit betrigt daher P =

werden. Das Ziehen mit einem Griff kann auch als 3maliges einzelnes Ziehen ohne Zuriicklegen erfolgen.
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Mit dem reduzierten Pfaddiagramm erhalten wir: P = % . % . %
8 8-7-6
Daraus folgt: (3) =1.9.3
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Binomialkoeffizient

1. Von 10 Plitzen werden 3 ausgewdahlt.
Wie viele Moglichkeiten (Muster) gibt es?

2. Betrachten wir zunéchst ein dhnliches Problem.
Auf wie viele Arten konnen die 10 nummerierten Quadrate ihre Plédtze tauschen?

3. Wie viele verschiedene Muster gibt es dann, falls die Zahlen 1, 2, 3 geloscht werden,

4. und wie viele schliellich, falls alle Zahlen geloscht werden?
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Binomialkoeflizient

1. Von 10 Plitzen werden 3 ausgewdahlt.
Wie viele Moglichkeiten (Muster) gibt es?

2. Betrachten wir zunéchst ein dhnliches Problem.
Auf wie viele Arten konnen die 10 nummerierten Quadrate ihre Plédtze tauschen? 10!

|
3. Wie viele verschiedene Muster gibt es dann, falls die Zahlen 1, 2, 3 geloscht werden, 13—0,
4 5 6 7 8 9 | 10
Lo - . 10! 10
4. und wie viele schlielich, falls alle Zahlen geloscht werden? 3171 = | 3
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n-Fakultiat, Binomialkoeffizient
Folien Fakultét

Folien Binomialkoeffizient


http://groolfs.de/klasse10pdf/binomialkoeff.pdf
http://groolfs.de/klasse10pdf/FakultaetWiederholung.pdf
http://groolfs.de/klasse10pdf/BinomialkoeffizientWiederholung.pdf

